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注 意 
 

１ 先生の合図があるまで，冊子を開かないでください。 

２ 問題は，１ページから 12 ページまであります。 

３ 解答は，すべて解答用紙に記入してください。 

４ 解答は指示された解答欄
らん

に記入してください。解答欄からはみ出さない

ように書いてください。 

５ 印刷がはっきりしなくて読めない場合は，静かに手をあげてください。

ただし，問題の内容に関する質問には答えられません。 

６ 解答には，定規やコンパスは使用しません。 

７ 解答時間は 45 分間です。 

８ 解答用紙の両面に，「組」，「番号」，「氏名」を書く所があります。 

まちがいのないように書いてください。 

９ 解答用紙の「補助票」には何も記入しないでください。 

令和 ３ 年度

長崎県学力調査



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

（解答時間 45 分間） 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

問題用紙の空いている場所は，下書きや

計算などに使用してもかまいません。 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

（解答時間 45 分間） 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

問題用紙の空いている場所は，下書きや

計算などに使用してもかまいません。 
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    次の（１），（２）の各問いに答えなさい。 

 

（１） －４
２

  を計算しなさい。 

 

 

（２） ４２を素因数分解しなさい。 

 

 

 

 

 

 

次の（１），（２）の各問いに答えなさい。 

 

（１）４( x ＋３)＋２(３ x －５) を計算しなさい。 

 

 

（２） １次方程式                を解きなさい。  

 

 

 

 

 

                          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ 

- 1 - 

１ 

２ x ＝
１

３
x ＋５ 

 

    次の（１），（２）の各問いに答えなさい。 

 

（１） －４
２

  を計算しなさい。 

 

 

（２） ４２を素因数分解しなさい。 

 

 

 

 

 

 

次の（１），（２）の各問いに答えなさい。 

 

（１）４( x ＋３)＋２(３ x －５) を計算しなさい。 

 

 

（２） １次方程式                を解きなさい。  

 

 

 

 

 

                          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ 

- 2 - 

次の（１），（２）の各問いに答えなさい。 

 

（１） 下の図の立方体において，辺 DHとねじれの位置にある辺はいくつあります

か。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（２） 下の図１は，底面の半径が３ｃｍ，母線

ぼ せ ん

の長さが５ｃｍの円錐
すい

を表していま

す。また，この円錐の展開図は，図２のようになります。このとき，①，②の

各問いに答えなさい。ただし，円周率はπとします。 
 
 
      図１               図２ 

３ｃｍ

５ｃｍ ４ｃｍ

５ｃｍ

３ｃｍ

 
 

① 図２で，側面のおうぎ形の弧の長さを表す式として正しいものを，下のアか 
らオまでの中から１つ選びなさい。 

 
ア ３×π      イ ６×π    ウ ３×３×π  

 

エ (３＋５)×π   オ ５×２π 
 
 

② 円錐の体積を求めなさい。  

３ 










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  

 

 



２

５

次の（１），（２）の各問いに答えなさい。 

 

（１） 比例 𝑦𝑦 = ３ 𝑥𝑥 の 𝑥𝑥 の値とそれに対応する 𝑦𝑦 の値の関係について，正し 

くないものを，下のアからエまでの中から１つ選びなさい。 

 

 

ア  𝑥𝑥 の値が２倍，３倍，４倍…になると，それにともなって 𝑦𝑦 の 

値も２倍，３倍，４倍…になる。 

 

イ  𝑥𝑥 の値と 𝑦𝑦 の値の積は，いつも一定である。 

 

ウ  𝑦𝑦 の値を 𝑥𝑥 の値で割った商は，いつも一定である。 

 

エ  グラフは，原点を通る右上がりの直線である。 

 

 

 

 

（２） 下の図は，反比例のグラフで，点 A（２，５）を通ります。このとき，𝑦𝑦 を 

 𝑥𝑥 の式で表しなさい。  

  

                  

         図 
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 下の度数分布表は，ある中学校１年生６０人の上体起こしの記録をまとめた  

ものです。（１）,（２）の各問いに答えなさい。 

 

 

度数分布表 

 

回数（回） 度数（人） 

以上   未満 

１５ ～ １８ 

１８ ～ ２１ 

２１ ～ ２４ 

２４ ～ ２７ 

２７ ～ ３０ 

  ３０ ～ ３３ 

 

２ 

１０ 

２４ 

１３ 

９ 

２ 

合計 ６０ 

 

 

 

（１） 上体起こしが２７回以上３０回未満の階級の相対度数を，小数第２位 

まで求めなさい。 

 

 

   （２） 上体起こしが２４回未満の生徒の累積度数を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

５ 

− 3−
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下の図３のように，青，白，赤の３つのビーズのまとまりを n 回通したとして，n

個目の青のビーズを糸に通すのは何番目になるのかを求めることもできます。次の

【説明】の中の    ①    から   ③    に適当な数や式を入れ，【説明】を完成させ

なさい。 
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【説明】 

   青，白，赤の３つのビーズのまとまりを n 回通したとすると，全部で 
   ①   個のビーズを通したことになる。 
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のかが求められる。 
 したがって，n 個目の青のビーズを糸に通すのは   ③   番目になる。 
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７ 次の（１），（２）の各問いに答えなさい。 

 

（１） 下の図は，∠AOBの二等分線 ℓ を作図したものです。この図について，
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理科で学習したように，地震のゆれを伝える P波と S波は震源
しんげん

で同時に発生

し，それぞれ一定の速さで伝わると考えられます。下の図は，地震が発生して

から波が到達
とうたつ

するまでの時間を x 秒，波が到達した地点の震源からの距離を y 
ｋｍとして，P波と S波のそれぞれについて，x と y の関係をグラフに表したも

のです。次の（１），（２）の各問いに答えなさい。 
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（１） 上の図では，P波と S波のそれぞれが伝わる様子を直線で表しています。２ 

つのグラフについて正しく述べたものを，下のアからエまでの中から１つ選 
びなさい。 
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ウ 地震が発生してから６０秒後に，P波が到達した地点と S波が到達

した地点の震源からの距離の差は２４０ｋｍである。 
   

エ 地震が発生してから２０秒後に，S波は震源から１６０ｋｍ離れた

地点に到達する。 
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（２） ある地点では，P 波が到達した後に S 波が到達するまで４０秒かかりまし 
た。この地点が震源から何ｋｍの地点になるのかは，P 波と S 波の２つのグラ

フから求めることができます。下のア，イの考え方のどちらかを選び，それを

もとにして，求め方を説明しなさい。ただし，ある地点が震源から何ｋｍの地

点になるかを求める必要はありません。 

 

 

 

     ア ２つのグラフの x の値が等しい２点について考える。 
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一郎さんが通う中学校の生活委員会では，生徒の通学時間を調べ，月間遅刻

ゼロ運動の資料にしようと考えています。そこで，生活委員会の一郎さんと春

子さんは，全校生徒２４０人を対象に，通学時間についてのアンケートを実施

しました。春子さんは，実施したアンケートをもとに，通学時間について次の

ような表にまとめました。 

 
 

通学時間のアンケートの結果 

 

 平均値 中央値 最頻値 最大値 最小値 

通学時間（分） ２３．２ ２５ １０ ３９ ４ 

 

 

  

（１） 春子さんが作った表から，通学時間について，正しく述べているものを，次

のアからエまでの中から１つ選びなさい。 

 

 

     ア ２４０人のうち，１２０人の通学時間は２３分以上である。 

  

     イ ２４０人のうち，通学時間が３９分かかる生徒がもっとも多い。 

 

ウ ２４０人の通学時間の分布の範囲は，３５分である。 

 

エ ２４０人の通学時間の合計は，６０００分である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

９ 
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(人)

（分）32 36 408 124 28
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（２） 一郎さんは，全校生徒の通学時間の分布の様子を，次のようなヒストグラ 

ムにまとめました。一郎さんが作ったヒストグラムでは，例えば，通学時間 

が２４分以上２８分未満の生徒が３０人いたことを表しています。 

 

全校生徒の通学時間の分布 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２人は，春子さんが作った表と一郎さんが作ったヒストグラムについて話

し合っています。 

 

 

   春子さん 「表に示したように，通学時間の平均値は２３．２分 

だから，通学時間が２３分くらいかかる生徒が多い 

といえそうだね。」 

 

   一郎さん 「でも，ヒストグラムを見ると，通学時間が２３分くら 

いの生徒が多いとはいえないのではないかな。」 

 

 

一郎さんが作ったヒストグラムを見ると，春子さんの考えは適切でないこ

とがわかります。その理由を，一郎さんが作ったヒストグラムの特徴をもと

に説明しなさい。 
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ような表にまとめました。 

 
 

通学時間のアンケートの結果 

 

 平均値 中央値 最頻値 最大値 最小値 

通学時間（分） ２３．２ ２５ １０ ３９ ４ 

 

 

  

（１） 春子さんが作った表から，通学時間について，正しく述べているものを，次

のアからエまでの中から１つ選びなさい。 

 

 

     ア ２４０人のうち，１２０人の通学時間は２３分以上である。 

  

     イ ２４０人のうち，通学時間が３９分かかる生徒がもっとも多い。 

 

ウ ２４０人の通学時間の分布の範囲は，３５分である。 

 

エ ２４０人の通学時間の合計は，６０００分である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

９ 
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(人)

（分）32 36 408 124 28

50

0

10

20

30

40

16 20 24

19

42

19
17 15

30
32

29

37

（２） 一郎さんは，全校生徒の通学時間の分布の様子を，次のようなヒストグラ 

ムにまとめました。一郎さんが作ったヒストグラムでは，例えば，通学時間 

が２４分以上２８分未満の生徒が３０人いたことを表しています。 

 

全校生徒の通学時間の分布 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２人は，春子さんが作った表と一郎さんが作ったヒストグラムについて話

し合っています。 

 

 

   春子さん 「表に示したように，通学時間の平均値は２３．２分 

だから，通学時間が２３分くらいかかる生徒が多い 

といえそうだね。」 

 

   一郎さん 「でも，ヒストグラムを見ると，通学時間が２３分くら 

いの生徒が多いとはいえないのではないかな。」 

 

 

一郎さんが作ったヒストグラムを見ると，春子さんの考えは適切でないこ

とがわかります。その理由を，一郎さんが作ったヒストグラムの特徴をもと

に説明しなさい。 
 
 
 
 
 
 
 
 

言

言

分
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これで，数学の問題は終わりです。 


